Voda - H,O

nazvy-.
trivialni (zazity) = voda
systematicky = oxidan

- za normalni teploty a tlaku je to bezbarva, €ira kapalina
bez zapachu, v silngjSi vrstvé namodrala. Spolu se
vzduchem, resp. zemskou atmosférou tvori zakladni
podminky pro existenci zivota na Zemi @ 6+
skupenstvi:

1) pevné — led a snih
2) kapalné — vod
3) plynné — vo




pH
¢ \/odné roztoky mohou vykazovat reakci:
= kyselou
m neutralni
m zasaditou
e kyselost (acidita) a zasaditost (bazicita) se vyjadruje ve
stupnici hodnot pH
¢ rozsah stupnice je od 0 do 14 pH
e neutralni roztok = pH 7
e kysely roztok = pH mensi nez 7
e alkalicky roztok = ph vetSi nez 7
Vody kyselé jsou obvykle bez zivota, protoze se v nich
nevytvari plankton ani baktérie.



Mimoradné chemické a fyzikalni viastnosti vody jsou dusledkem
geometrie jeji molekuly a naboje, které maji kyslik a vodik.







hustota

— nejvetsi hustotu nema led, ale tekuta voda pri 3,95 °C. Je to
zpusobeno polymerizaci vodnich molekul v zavislosti na teplotni
zmeéné uhlu mezi atomy vodiku. Nejmensi objem ma proto pfi
3,95 °C a dalSim snizovanim teploty se objem zase zvétsuje.

Krystalova struktura ledu ma okolo 10 % ,dér“ (ledovce
,vystrkuji“ toto procento objemu nad hladinu, zatimco 90 %
skryvaji). Voda o teploté kolem 4 °C se hromadi na dné oceanu
a vodnich nadrzi. Tato zvlastnost ma napf. tyto dusledky:

— led se tvori na povrchu vodnich ploch a tim nezmrzlou vodu
izoluje, voda tolik nepromrza do hloubky, pricemz voda o teploté
3,95 °C se hromadi na dné vodnich ploch. Tato skuteCnost je
velmi dulezita pro preziti vodnich organismda.

— tento proces urychluje zvétravani — voda zvétsujici svuj objem
Jtrha“ horniny a dalsi latky

— zvétsSovani objemu ma vyznam pro rostliny a zemeédélstvi — pfi
mrznuti dochazi ke kypreni ornice



Tvrdost vody

Celkovou tvrdost muzeme rozdélit na:
1) pfechodnou = uhli¢itanovou

2) stalou

ad 1) Prechodnou (karbonatovou) tvrdost vody zpusobuji
rozpustné hydrogenuhliCitany a to predevsim hydrogenuhliitan
vapenaty Ca(HCOs), a hydrogenuhli€itan horecnaty Mg(HCOs)»;
tuto tvrdost vody Ize odstranit prevarenim — dekarbonizaci:
Ca(HCO3)2 — CaCOs; + H,O + CO»,

Mg(HC03)2 — MgCO:3 + H,O + CO..

ad 2) Varenim se vSak nezbavime tvrdosti trvalé (nekarbonatove),
za kterou jsou odpoveédné predevsim sirany, a to siran vapenaty
CaS0, a siran horecnaty MgSQ,. K jejich odstranéni pouzivame
srazeni pusobenim hydroxidu vapenatého Ca(OH), a uhli¢itanu
sodného Na,COs,



Rozsifenim vody na Zemi a jejim pohybem se zabyva hydrologie.

rozdéleni vody:
- slana voda mofi a oceanu
e tvori vétSinu povrchu Zemé (71 %)
e tvori 97 % celého vodstva na nasi planeté
e obsahuje prumérné 35 g soli v jednom litru. Z toho 77,8 %
chloridu sodneho (NaCl), 10,9 % chloridu horeCnatého
(MgCl,) a dalsi soli jako siran horecnaty, siran vapenaty,
siran draselny a jiné.

- sladka voda tvori jen nepatrnou cast hydrosféry - 3 %
® 69 % této vody je v ledovcich, které jsou v polarnich
oblastech
¢ dalsich 30 % je voda podzemni
® jen necelé procento tvori voda povrchova a atmosféricka
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